

# 重庆筹建抗日战争陪都博物馆

冯开文

重庆,是抗日战争时期中国的首都,并被定为中国的陪都,是第二次世界大战中国战区的指挥中心,也是当时中国政治、经济、军事、文化的中心。它在中国抗日战争和世界反法西斯战争期间居有重要地位。重庆现存的抗日战争遗址有200余处,其中有不少受国家重点保护的文物。重庆市博物馆收藏有抗战文物、资料15000多件,抗战版图书、报刊资料60余万册。

1993年重庆市政协会期间,许多政协委员联名提出提案,呼吁尽快建立抗战陪都博物馆。与会者在会议讨论中对抗日战争陪都博物馆的馆址提出两个方案:(一)恢复原国民政府办公大楼,作为抗战陪都博物馆的总馆;(二)建在黄山原国民政府官邸,该处有较完整的遗址群。关于经费问题,与会者主张通过“抗日战争陪都博物馆基金会”及其它渠道向海内外筹集,市政府从财政给予一定资助。

重庆市政府和中共重庆市委研究决定:为迎接明年世界反法西斯战争和我国抗日战争胜利50周年,建立抗日战争陪都博物馆。馆址定在长江南岸黄山原国民政府官邸,除将黄山国民政府官邸多处遗址恢复外,新建一座“陪都陈列室”。另在沙坪坝区、南岸区、北碚区分步修复分散的陪都遗址,布置展览,并新建“陪都博物馆”分馆。陪都博物馆的奠基仪式将在明年抗日战争胜利50周年时举行。这个消息经报纸、电台公布后,已有台湾英汉行董事长杨喜汉等第一批向陪都博物馆捐款。

筹建抗日战争陪都博物馆的工作,现正积极进行。为配合筹建陪都抗战博物馆工作,重庆市文化局、电视台等部门正在筹拍《陪

都寻迹》六集电视专题片。黄山陪都遗址群中的蒋介石官邸云岫楼、马歇尔旧居草亭现已复原,正式对外开放。

(作者单位:重庆市博物馆)

## 柳州市集会纪念阙维雍将军抗战殉国 50 周年

1994 年 11 月 9 日,广西柳州市举行纪念阙维雍将军抗战殉国 50 周年座谈会。柳州市负责人参加会议并讲话,阙将军的亲友、原部属一百多人出席了会议。

阙将军系柳州人,毕业于广西陆军讲武堂,抗战期间任国民政府军第一三一师师长,1944 年 11 月 10 日在桂林保卫战中以身殉国。1984 年,国家民政部批准其为革命烈士。

座谈会后,与会者参观了阙将军的生平业绩图片展览,还举行了抗日歌曲专场演唱会。

(王学山)